
 

 

令和７年度 第１回下呂市教育委員会会議録 

 

 

１．招 集 日    令和７年４月21日（月） 

２．会   場    星雲会館 西風の間 

３．開会・閉会    午後４時00分 ～ 午後４時45分 

４．出 席 者    教 育 長  中 村 好 一 

委    員  河 尻 明 子 

委    員  細 江 洋一郎 

委     員  三 木 朋 哉 

   委    員  竹 田 小 織  

５．欠 席 者    委    員  小 口 晃 生 

６．委員の他出席者  教育委員会事務局長  山 中 明 美 

教育総務課長  細 江   実 

学校教育課長  武 田 由香里 

文化財課長   松 井 智 之 

学校給食センター所長  今 井 健 人 

地域振興部長  小 林   哲 

地域振興課長補佐  古 谷 卓 也 

 

７．付議案件 

日程第１ 会議録署名者の指名 

日程第２ 会期について 

日程第３ 前回会議録の承認について 

 日程第４ 教育長報告及び事務局報告について 

 日程第５ 議第１号 就学援助申請に係る審査について 

 日程第６ 議第２号 令和７年度下呂市育英資金給貸与申請に係る審査について 

日程第７ 議第３号 令和７年度岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会の設置等に 

          ついて 

日程第８ 議第４号 下呂市立小中学校における学校運営協議会委員の任命について 

日程第９ 議第５号 下呂市立小中学校結核対策委員会委員の委嘱について 

日程第10 議第６号 下呂市いじめ問題専門委員会委員の委嘱について 

日程第11 議第７号 下呂市中学校地域クラブ指導員の委嘱について 

 日程第12 協議、報告事項 

       ・各課業務報告 

・その他 

 

（開会に先立ち市民憲章の唱和） 

教育長   これより、令和７年度第1回下呂市教育委員会を開会します。 

      それでは最初に、社会教育の方で委託しております地域振興部長が交代いた

しましたので、新部長ということでご挨拶をいただきます。 

地域振興部長 ４月から地域部長を拝命いたしました小林哲と申します。３年前、市民活

動推進の方でお世話になっておりましたので、引き続きよろしくお願いいたし

ます。４月から新しくなった教育大綱に沿って活動できるよう、今年度、公民



 

 

館の関係で少し動きがございまして、金山地域の一部で公民館の方をコミュニ

ティ施設の方に変えております。それは公民館のことだけでなく、自治会の運

営のこと、まちづくり等も含めて今考えている案がございます。また、社会教

育委員会、教育委員会の方へお話をさせていただき、ご相談させていただく場

面もあろうかと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

教育長   日程第１、会議録署名者を指名します。本日、竹田小織委員にお願いします。 

教育長  日程２、会期について。会期は本日１日としてよろしいでしょうか。 

     （委員全員 異議なし） 

それでは会期は本日１日といたします。 

教育長  日程第３、前回会議の承認について、事務局より説明をお願いします。 

     （事務局長 会議録要旨を朗読） 

教育長  ただ今の会議録にご異議がある方ありませんか。前回の会議について承認さ 

れる方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  それでは前回会議録について承認といたします。 

教育長  日程第４、教育長報告及び事務局報告をいたします。 

① 新年度のスタート 

     ４月２日、教職員の着任式を行い、小学校へ18名、中学校へ16名、事務局へ

２名の皆さんが着任されました。本年度の本務教職員数は243人、県費非常勤、

市費学習支援員を足すと310人で児童生徒の成長を後押しします。 

４月７日、入学式、始業式を実施し新年度がスタートしました。今年度の入学

式は、昨年と同様に歌声が響き、顔がしっかり見え、多くの人が募った明るい式

でした。小学校は、下呂特別支援学校小学部３名を含む195名、中学校は、下呂

特別支援学校中学部３名を含む220名が入学しました。昨年に比べ小学校の入学

者は29人の増、中学校の入学者は30人の減でした。現在、下呂市の小学校９校

の児童数は1,142名、昨年より34人減、中学生６校の生徒数は717名、昨年より

47人減です。児童生徒数は81人減りました。  

教育委員の皆様方におかれましても、着任式と入学式へのご出席誠にありがと 

うございました。 

② ケチカン、ペンサコーラ派遣団到着 

     ケチカン市派遣団９人が４日０時過ぎに下呂中学校に、ペンサコーラ派遣団20

人は５日１時に萩原中央駐車場へ到着しました。引率者も含め、全員が元気な姿

を見せてくれました。派遣先での大きな問題もなく、生徒たちはこれからの生活

できっと一皮むけた姿を見せてくれると思います。今年度は、思いが鮮明な５月

24日に星雲会館において中学生海外派遣事業合同報告会を行う予定です。 

     また、この海外派遣事業に毎年寄付をしていただいている桂川多喜男氏、小坂

町で少年時代を過ごした方が４月14日に来庁され、今年度も100万円の寄付をし

ていただけることになりました。 

③ 学校の状況  

４月21日と22日、年度初めの学校訪問をさせていただきます。本年度の校長

先生の経営方針、転入された教職員の皆様の様子、そして児童生徒さんの様子を

お聞きしてきます。それと同時に校長と教頭の期首面談を行い、それぞれの業績

目標を確認してきます。そして学校教育課長においては、会計年度任用職員さん

と顔を合わせ、子どもの成長のための働きをお願いしてきます。 



 

 

 

教育長  教育長報告につきまして、ご質問等はございませんか。 

     （質疑等なし） 

教育長  続きまして、事務局報告をお願いします。 

事務局長 昨年８月の第５回教育委員会に事務局報告させていただきましたが、大阪府高

槻市の熊崎正様から500万円をご寄付いただいております。熊崎様からは、太平

洋戦争末期に疎開で小学２～６年生を羽根小学校で過ごされたご縁で、萩原小学

校で末永く残るものに活用してほしいとのご意向を伺っていましたので、その使

い道についてご報告いたします。４月３日にグランドピアノが納品されました。

その他にも、木琴、鉄琴、ドラムなどの楽器、ワンタッチテント、給食配膳台な

どの備品を購入させていただきました。さらに、図書を150冊程度購入し、校内

に「熊崎正文庫」を設置します。 

     萩原小学校の児童たちから、熊崎様へお礼の手紙や写真等を送るよう準備をし

ているところです。 

教育長  事務局報告について、ご質問、ご意見はありませんか。 

     （質疑等なし） 

教育長  教育長報告及び事務局報告は、以上で終わらせていただきます。 

教育長  続きまして日程第５、議第１号 就学援助申請に係る審査について、事務局の

説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

教育長  去年までと今年では、何か変化があったということはありませんか。 

教育総務課長 継続者はしっかり確認しております。すみません、そこまでの精査はして

おりません。 

教育長  去年までと大きく変わるということはないということでよろしいでしょうか。 

教育総務課長 もし特徴があるとすれば、それが1年生のところに出てくるわけですけれ

ども、1年生以外のところを見ていくと継続というところが多いが、下呂小学校

などは新規が全く見当たらない。そういったところが特徴になるのかもしれませ

ん。 

教育長  他は何か質問、ご意見ありましたらお願いいたします。よろしいですか。 

細江委員 対象外になっているのは、家族の収入合計が基準所得を超過しているというこ

とですね。 

教育総務課長 生活保護基準の1.5倍が基準となっております。生活保護費は、月額13

万円、12ヶ月で156万円。それの1.5倍ということで234万円。234万円を超え

ると就学援助の該当にならないというところです。これは必要最低の数字でござ

いますけれども、家族構成で扶養親族等も考慮して、しっかり審査しております。 

細江委員 1.5倍ということは、もう随分前から決められた規則ですよね。 

教育総務課長 令和元年10月に取り扱いに関する内規で、生活保護基準の1.5倍を決めさ

せていただいております。 

細江委員 物価上昇があり、収入も多少なりとも上がったりしていますが、世帯収入が増

えるといったことも加味されていますか。 

教育総務課長 国の生活保護基準は、今の社会情勢に基づいて対象額が変わっております

ので、物価変動ということではなく、あくまでも国の基準の1.5倍という基準で

審査をしております。 



 

 

三木委員、不登校の生徒など、出席欠席に関わらず支援が受けられるというような説明は

なされているのでしょうか。 

教育総務課長 あくまでも申請に基づいて、収入を元に認定をさせていただいております。

今後不登校になった場合などの周知については、確認させてください。 

三木委員 お子さんの状況に応じて受給が止められるというような、プレッシャーが与え

られるようなことのないよう、出席状況に左右されないものであるというようなこ

とも、説明に一言あったら安心されるのかと思いました。 

教育総務課長 ありがとうございます。この制度にはそういった細かな規定がないという

ことで、あくまでも申請に基づく支給を行うということをしっかり確認した上で、

そういった周知もしたいと思います。 

教育長 学校の方も、家庭の状況に応じて所得が少ないのでどうですかというような話を

したり、あるいは不登校でお金がもらえないということはありませんよということ

も伝えながら、逐次行っているという状況です。 

教育長  日程第５、議第１号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長 全員挙手、承認といたします。 

教育長  続きまして日程第６、議第２号 令和７年度下呂市育英資金給貸与申請に係る

審査について、事務局の説明を求めます。 

（教育総務課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

今年度から新しい育英資金制度があるので、どういう風になってくるか教えてく

ださい。 

教育総務課長 新しい育英資金制度については、高等教育を望む方全てに貸与できるよう

所得基準が撤廃され、月額10万円、年額120万円をお貸しできるような状況にな

ります。これにつきましては、公募型の新たな奨学金制度ということで、ネット

でプロポーザル事業者を募集している最中でございます。５月中には契約して、

新たな奨学金制度として貸し出しできるような形を取らせていただきます。ただ、

事業者の提案の中には、最も有利な方法ということで、成績が優秀であったりす

る方については、日本学生支援機構の給付型といったところもアドバイスをいた

だいた上で、より良い制度を選択できるような形で進めていきたいと考えており

ます。 

教育長  質疑はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  日程第６、議第２号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長 全員挙手、承認といたします。 

教育長  日程第７、議第３号 令和７年度岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会の設置

等について、事務局の説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  日程第７、議第３号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 



 

 

教育長  日程第８、議第４号 下呂市立小中学校における学校運営協議会委員の任命に

ついて、事務局の説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

細江委員 任命期間は２年ですが、学校運営協議会が始まってからずっと継続して任命さ

れている方は結構みえると思います。各小中学校運営協議会で違うと思いますが、

本人から希望があってか、本人にお伺いしながら更新されるものなのか、どうな

のでしょうか。 

学校教育課長 学校によって様々です。その時に役職でなっていらっしゃる方もあるので

すが、活動の中でこの方に是非コミュニティスクールに入っていただきたい、活

動を継続していただきたいという思いがあれば学校から打診しますし、任期でと

いうことをおっしゃる方については、後任の方を推薦していただいたりしながら

となっています。ですので、人数の多いところもあります。今年は小坂小中学校、

下呂小中学校、竹原小中学校、金山小中学校が小中一緒になっているので、他の

学校よりも多少人数が増えているということもあります。 

細江委員 余計なことを言ってしまいますが、学校運営協議会にベテランが入ることは確

かにいいことですが、本来であると、例えばＰＴＡのＯＢも現役の人もどんどん

どんどん加わって、中身が更新された方が学校にとっていいことだと、何かの本

で読んだことがあります。入れ替わりがされていないような気が若干しますので、

もう少し新しい人たちをお願いする、現役世代にもっと呼びかけてもいいのでは

ないかと私は思います。 

教育長  運営協議会のメンバーの中には必ず保護者があるので、ここは毎年ＰＴＡで変

わっていくものになると思います。ただ、下呂市の場合は、このコミュニティス

クール運営協議会の中に、地域で人を育てるという特色ある目的が一つあります。

そうなってくると継続した活動も含めているので、コロコロ変わってその活動が

なかなかできなくなるのも一つ問題だということであり、それぞれの活動で考え

ながらやっています。ただやはり新しい風を入れることは大切なので、保護者の

中でお願いしたり、あるいは新たな活動ができる方を入れたりということについ

ては、学校の方にも話をしていきたいと思っております。 

地域振興課長補佐 実際に地域学校協働活動推進員という方が各学校運営協議会に、１～

２名程度みえますが、一昨年度前と比べますと倍ぐらいの数になりました。推進

員の方々も 1 人でやられるには限界があって、２～３人体制で相談しながらやっ

ていくことが非常にありがたいということで、委嘱の方を進めてまいりました。

昨年度から２年任期の今年度２年目ですが、そういった新しい風を取り入れなが

ら活動を進めていただいております。また、学校運営協議会の委員につきまして

も、いくつかの学校ではＰＴＡで委員として委嘱されたまま、お子さんが卒業さ

れてもそのまま委員に残ってくださっている方がいらっしゃったり、委員さんの

紹介でこの方に是非ご協力いただきたいということで、学校長の方に打診してく

ださって新しく委員に委嘱したり、そういった動きもございます。多少なりとも

入れ替わりはあるような現状でございます。 

竹田委員 その他市教委が認めるものというところには、どんな方がいらっしゃるのでし

ょうか。 

学校教育課長 例えば民生児童委員さんとか社会教育の関係の方とか、そういう方たちが

いらっしゃいます。 



 

 

教育長  他よろしいでしょうか。 

教育長  日程第８、議第４号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  日程第９、議第５号 下呂市立小中学校結核対策委員会委員の委嘱について、

事務局の説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

教育長  日程第９、議第５号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  日程第10、議第６号 下呂市いじめ問題専門委員会委員の委嘱について、事務

局の説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

教育長  昨年と変更はありませんね。 

学校教育課長 はい、ありません。 

教育長  日程第10、議第６号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  日程第11、議第７号 下呂市中学校地域クラブ指導員の委嘱について、事務局

の説明を求めます。 

（学校教育課長 説明） 

教育長  ただいまの説明について、何かご意見ご質問はございませんか。 

教育長  小坂中学校と北中学校の女子テニスのクラブにつきましては、強化を目的とし

たクラブということで、指導者もここから除外しているということでよろしいで

すか。 

学校教育課長 はい。 

教育長  日程第11、議第７号について、承認される方は挙手願います。 

（全員挙手） 

教育長  全員挙手、承認といたします。 

教育長  日程第12、協議、報告事項になります。 

     （教育総務課長が業務報告について説明） 

（学校教育課長が業務報告について説明） 

（文化財課長が業務報告について説明） 

（地域振興部長が業務報告について説明） 

教育長  各課業務報告につきまして、ご質問等はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  その他、ご質問等はございませんか。 

（質疑等なし） 

教育長  その他、報告事項はありませんか。 

     （教育総務課長 県市町村教育委員会連合会ホームページ「教育委員徒然日記」

に関わるお願いについて、資料に基づき説明） 

(地域振興課長 下呂市青少年育成市民会議について、資料に基づき説明） 



 

 

教育長  少年の主張大会の審査員についてどなたかにお願いしたいのですが、お声をか

けさせていただきますのでよろしくお願いいたします。 

河尻委員 遡って申し訳ないですが、先ほどの学校運営協議会委員の任命について、72番

の方と98番の方は同姓同名ですが、同じ方ですか。両方に所属されているという

ことですか。 

学校教育課長 そういうことになります。 

教育長  その他、よろしいでしょうか。 

（質問等なし） 

教育長  次回の教育委員会を５月30日に開催することとし、これをもちまして第１回下

呂市教育委員会を閉会いたします。 


